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INSPECTION D’ACADEMIE DE TAMBACOUNDA          Année scolaire 2023 / 2024 

                   Niveau : 1re S2 

                   Durée : 03heures 

Composition harmonisée du premier semestre : Correction Epreuve de Mathématiques  

 

NB : La qualité de la rédaction, la clarté et la rigueur dans le raisonnement seront prises en 

compte pour une grande partie dans l’appréciation des réponses données. 

EXERCICE 1 :                                                                                                     (08 Points) 

1. a)  

(S) {

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 10   𝐿1
𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 2    𝐿2

4𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 = 31   𝐿3

            ⟺{

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 10  𝐿1
 2𝑦 = 8   𝐿′2 → 𝐿1 − 𝐿2

6𝑦 + 3𝑧 = 9  𝐿′3 → 4𝐿1 − 𝐿3

 

 

𝐿′2 ⟺ 𝑦 = 4    ; 𝐿′3 ⟺ 𝑧 = −5 ;   𝐿1 ⟺ 𝑥 = 11   d’où S = {(11; 4 ; −5)} 
 

              b. P(x) = 2x3 + ax2 + bx + c.  

                               P(1) = 12 ⟺ a + b + c =10   (𝑎) ;   

                                P(-1) = 0 ⟺ a −b + c =2     (𝑏);   

                                 P(-2) = 15 ⟺ 4a -2b + c =31 (𝑐) 

 (𝑎) ;  (𝑏) et  (𝑐) donnent {

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 10  𝐿1
𝑎 − 𝑏 + 𝑐 = 2  𝐿2

4𝑎 − 2𝑏 + 𝑐 = 31  𝐿3

   ⟺(𝑆)    

b)Donc a = 11 ; b = 4 et c = −5 d’après 1a)  

c) on a :  P(x) = 2x3 + 11x2 + 4x − 5   d’après 1b) 

d) Factorisons P(x) par la méthode de HORNER 

On a P(- 1) = 0. 

Coefficients de 

P(x) 

2 11 4 -5 

Racine - 1  -2 -9 5 

Coefficients de 

G(x) 

2 9 -5 0 

 

Donc g(x) = 2x2 + 9x − 5    

           Δ = 81 +40 = 121 > 0 et √𝛥 = 11 
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𝑥1 =
−9 − 11

4
 = −5  et     𝑥2 =

−9 + 11

4
 = 

1

2
      donc P(x) = 2( x +1)(x + 5)(x −

1

2
). 

e) On a P(x) = 0     ⟺ 2( x +1)(x + 5)(x −
1

2
)= 0 

                             ⟺ x= −1 ou x = −5 ou x = 
−1

  2
 car 2≠ 0 

Donc P(𝑥2)=0⟺  𝑥2 = −1   impossible ou 𝑥2 = −5  impossible ou 𝑥2 = 
1

  2
 

On a :  𝑥2 = 
1

  2
  ⟺x = 

− √2

2
  𝑜𝑢 𝑥 =  

√2

2
 d’où   S = {

− √2

2
;
√2

2
} 

On a|𝑥 − 2| = 
1

  2
 P(|𝑥 − 2|)=0⟺|𝑥 − 2| = −1   impossible ou |𝑥 − 2| = −5  impossible ou 

|𝑥 − 2| = 
1

  2
 ⟺x = 

5

  2
  ou x = 

3

  2
     d’où   S = {

5

2
;
3

2
} 

2. Soient (D1) : 2x−3y−5 = 0      et   (D2) :  −3x + 2y +1 = 0 

 A B   E F 

x 1 4 X -1 3 

y -1 1 y -2 4 

 

 

 

 

3. On a g(x) = (x−𝑎) (x−𝑏) (x−𝑐) = 𝑥3 − (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)𝑥2 + (𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑎𝑐)𝑥 − 𝑎𝑏𝑐. 

 

Or g(x) = x3 − 3x2 − 13x + 15   donc par identification, on a :{
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 3
𝑎𝑏𝑐 = −15

 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑎𝑐 = −13
 

⟺{
𝐴 = 3
𝐶 = −15
𝐵 = −13

 

On a : (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2(𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 + 𝑏𝑐) 

Donc (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2  − 2(𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 + 𝑏𝑐)  = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

⟺𝐷 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2  − 2(𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 + 𝑏𝑐) 

⟺𝐷 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = (3)2  − 2(−13) = 9 + 26 = 35 

D = 35 

EXERCICE 2 :                                                                                                      (08 Points) 

1) Résolvons dans IR les équations et inéquations suivantes : 

a) √𝑥2 − 3𝑥 + 2 = −𝑥 + 1      ⟺ {
−𝒙 + 𝟏 ≥ 𝟎   (𝟏)

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐 = (𝟏 − 𝒙)𝟐  (𝟐)
                  

 

(𝟏)  ⟺ 𝑫𝒗 = ]−∞;𝟏]            
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  (𝟐)  ⟺  𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏        

          ⟺ x = 1 𝝐 𝑫𝒗   

D’où S = {1} 

b)   √4𝑥2 + 4𝑥 + 1 = √𝑥2 − 𝑥 − 6     ⟺ {
𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔 ≥ 𝟎   (𝟏)

𝟒𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟏 = 𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔  (𝟐)
                     

 

𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔 ≥ 𝟎   (𝟏)  Δ = 1+24 = 25 > 𝟎 et √𝛥 = 5 

𝑥1 =
1−5

2
 = −2  et     𝑥2 =

1+5

2
 = 3 

Donc DV = ]−∞; −2] ∪ [3; +∞[ 

(2) ⟺ 3𝑥2 + 5𝑥 + 7 = 0        Δ = 25 - 84 = - 59 < 𝟎  Pas de solution 

D’où S = Φ 

c) √−2𝑥2 + 𝑥 + 1 < 𝑥 − 5   ⟺ {

𝒙 − 𝟓 ≥ 𝟎   (𝟏)

−𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏 ≥ 𝟎  (𝟐)

−𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏 = (𝒙 − 𝟓)𝟐  (𝟑)

      

(1)   ⟺ 𝑺𝟏 = [𝟓; +∞[              

(2)      on a : −2+1+1= 0 donc 𝒙𝟏 = 𝟏 𝒆𝒕 𝒙𝟐 =
−𝟏

𝟐
     𝑺𝟐 = [

−𝟏

𝟐
; 𝟏]     

(3)  ⟺    𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟏𝒙 + 𝟐𝟒 > 𝟎        

Δ=121−288 = −167< 0     donc 𝑆3 = 𝐼𝑅 

Ainsi S = 𝑺𝟏 ∩ 𝑺𝟐 ∩ 𝑺𝟑= Φ 

d) √𝑥2 + 3𝑥 − 2 ≥ −𝑥 + 3   

⟺(𝑆𝐴){

−𝒙 + 𝟑 ≥ 𝟎   (𝟏)

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 ≥ 𝟎  (𝟐)

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 ≥ (𝟑 − 𝒙)𝟐  (𝟑)

ou (𝑺𝑩) {
−𝒙 + 𝟑 < 𝟎  (𝟒)

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 ≥ 𝟎  (𝟓)
 

(1) ⟺𝑆1 = ]−∞  ; 3] 

(2) Δ = 9 +8 = 17 > 0    𝑥1 =
− 3 − √17

2
   𝑒𝑡 𝑥2 =

− 3 + √17

2
   donc 𝑆2 =

]−∞; 𝑥1] ∪ [𝑥2; +∞[ 

(3) ⟺ 9x -11≥ 0    ⟺ 𝑥 ≥
11

9
   donc 𝑆3 = [

11

9
; +∞[ 

D’où SA = 𝑺𝟏 ∩ 𝑺𝟐 ∩ 𝑺𝟑 = [
𝟏𝟏

𝟗
; 𝟑] 

(4) ⟺𝑆4 = ]3;+∞[           et    (5)  Δ = 9 +8 = 17 > 0    𝑥1 =
− 3 − √17

2
   𝑒𝑡 𝑥2 =

− 3 + √17

2
   donc 𝑆5 = ]−∞; 𝑥1] ∪ [𝑥2; +∞[    SB = 𝑺𝟒 ∩ 𝑺𝟓=𝑺𝟒 

𝐴insi S = SA ∪ SB = [
11

9
; +∞[ 

2)   On considère l’équation (𝐸𝑚) : (m−3)𝑥2 − 2(𝑚 + 2)𝑥 + 𝑚 − 5 = 0. 
a. Discutons suivant les valeurs de m les solutions de (𝐸𝑚).  

 Si m-3 = 0 ⟺m = 3 alors (𝐸𝑚) devient : 0.𝑥2 − 2(5)𝑥 − 2 = 0 ⟺ 𝑥 =
−1

5
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 Donc S = {
−1

5
} 

 Si m-3 ≠ 0 ⟺m ≠ 3 alors (𝐸𝑚) devient :  

(m−3)𝑥2 − 2(𝑚 + 2)𝑥 + 𝑚 − 5 = 0  

 Δ’m = (𝑚 + 2)2 − (𝑚 − 3)(𝑚 − 5) = 12m−11 

  Δ’m = 0 ⟺m = 
11

12
 

Tableau de signes 

m −∞                   
11

12
                             3                 +∞ 

     Δ’m          −             +        + 

 

 Si m 𝜖 ]−∞ ; 
11

12
[ alors Δ’𝑚 < 0 donc S = Φ 

 Si m = 
11

12
  alors Δ’m = 0 et on a : 𝑥0 =

−𝑏′

𝑎
=

𝑚+2

𝑚− 3
 =

−7

5
    donc S = {

−7

5
} 

 Si m 𝜖 ]  
11

12
;  +∞[ \{3}  alors Δ’ > 0 donc (𝐸𝑚) admet deux solutions 

distinctes 𝑥1 et 𝑥2.  

 𝑥1 =
− 𝑏′− √𝛥 ′

𝑎
 =

𝑚+2 − √12𝑚−11

𝑚− 3
     et   𝑥1 =

− 𝑏′+ √𝛥 ′

𝑎
 = 

𝑚 + 2 + √12𝑚−11

𝑚− 3
         

Donc S = {𝑥1;  𝑥2} 

            b) (𝐸𝑚) admet deux solutions positives ⟺ {
∆′ > 0
𝑆 > 0
𝑃 > 0

  ⟺ 

{
 

 
12𝑚 − 11 > 0 (1)
2(𝑚+2)

𝑚−3
> 0   (2)

𝑚−5

𝑚−3
> 0    (3)

 

       (1)⟺ 𝑆1 = ]  
11

12
;  +∞[ \{3}   

 

 

        (2) Dressons le tableau de signes. 

         m −∞                          -2                                    3                   +∞ 

m + 2              −                 +                + 

m−3 −                   −                 + 

       S                  +                   −  + 

  

          Donc 𝑆2 = ]−∞; −2[ ∪ ]3; + ∞[  
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        (3) Dressons le tableau de signes. 

         m −∞                           3                                    5                +∞ 

m - 5              −                 −                + 

m−3 −                   +                 + 

       P                  +  −                + 

  

          Donc 𝑆3 = ]−∞ ;  3[ ∪ ]5 ; + ∞[  

Ainsi  S = 𝑺𝟏 ∩ 𝑺𝟐 ∩ 𝑺𝟑 = ]𝟓 ; + ∞[ 

b) (𝐸𝑚) admet deux solutions opposées ⟺ {
∆′ > 0
𝑃 < 0
𝑆 = 0

  ⟺ {

12𝑚 − 11 > 0 (1)
2𝑚+4

𝑚−3
= 0    (3)

𝑚−5

𝑚−3
< 0    (2)

 

         (1) ⟺ 𝑆1 = ]  
11

12
;  +∞[ \{3}   

          (2) ⟺       𝑆2 = ]3 ;  5[ 

            (3)   ⟺ m = −2 car m – 3 ≠ 0 ⟺𝑆3 = {−2} 

             S = 𝑺𝟏 ∩ 𝑺𝟐 ∩ 𝑆3  =  ∅  

c) On a : (𝒙𝟏 + 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟐) = 𝟎 

                ⟺P + 2S + 4 = 0   avec P = 
 𝑚−5

𝑚−3
  et S = 

2𝑚+4

𝑚−3
 

                ⟺ 
9𝑚 − 9

 𝑚−3
= 0  ⟺9m −9 = 0 car m −3≠ 0 

                                           ⟺ m =1 

EXERCICE 3 :                                                                                               (04 Points) 

 

 

Déterminer une mesure principale de chacun des angles orientés suivants : 

(𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗ ) = (𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ) +  (𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗ ) = 
− 𝜋

6
+
5𝜋

6
=

2𝜋

3
[2𝜋] 

 (𝐼𝐷⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ ) = (𝐼𝐷⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ) +  (𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ ) = −
3𝜋

4
−
3𝜋

4
=

−3𝜋

2
[2𝜋] 

  (𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ ) =  (𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ) +  (𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐶⃗⃗⃗⃗ ) = 
3𝜋

4
+
𝜋

6
=

11𝜋

12
[2𝜋] 

 (𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗ ) =   (𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ) +  (𝐼𝐵⃗⃗⃗⃗ ; 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗ ) = 
3𝜋

4
−
5𝜋

6
=

− 𝜋

 6
[2𝜋]          

Fin de la correction 
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